



临近岁末，喜庆气氛越发热烈，不法分子捞“最后一把”的心理也更加强烈。市民朋友如果不留神，被不法分子钻了空子，不仅经济上有所损失，过年的心情也会变坏。警方在此向广大市民列举了一些近期易发的侵财型案件的特点及防范要点，望广大市民能够从中受益，免遭损失。



给您提个醒 平平安安过大年

岁末年初当心贼“惦记”
警方列举几种侵财案件特点
提醒市民注意防范



电瓶车 盗窃案件

1月1日凌晨4时，犯罪嫌疑人窜至余姚凤山街道舜江名苑一幢住宅楼下，趁四下无人之际，采用撬防盗锁的方式，窃得受害人王某停放的一辆绿色三轮电瓶车。

1月3日18时许，江东白鹤小区附近一家网吧门口，市民张先生停靠在路边的一辆电瓶车被人用技术开锁的手段盗走。

案件分析：从作案特点来看，白天主要针对随意停放在路边的车辆；上半夜主要针对各类商店、网吧等营业场所门口，下半夜主要针对居民住宅区内部车辆停放处。作案手段一般采取撬砸车锁、技术开锁、推车等。

警方提醒：最好将车辆停放在有人看管的车棚内，如果附近没有车棚，千万不要将电瓶车停放在人流较少或者偏僻的地方，要将车停放在银行、小区岗亭、商店门口或有路面视频监控点附近。另外，购买质量可靠的锁具，锁眼尽量为环形或弧形。最好将车辆锁在固定的铁栏杆等处。同时，给电瓶车安装能够发出较响音量的防盗报警装置也是一个不错的选择。



扒窃案件

1月7日9时许，犯罪嫌疑人尾随受害人至鄞州万达广场，采用镊子夹取的手段，窃得受害人易某放于上衣口袋里的一部手机。

1月15日17时许，受害人杨某在靠近江厦桥某公交车站等车时，被人采用掏口袋的方式窃取上衣口袋内手机一部。

案件分析：此类案件主要以逛街购物和等候公交车的人员作为主要作案目标，大多选择手机、钱包等容易得手和快速转移的财物。嫌疑人一般会事先选择那些将财物放在外套口袋或者身后背包内的人群，趁着拥挤、同伙掩护、工具辅助等手段作案。

警方提醒：外出游玩或在商店挑选商品时，做到物不离视线，包不离手，更不要随意委托他人代看所携物品。在乘坐公交车时，应避免携带贵重物品。携包上车时，必须将皮包拉链拉上，并尽可能将拉链面紧贴身体，拎包、背包不要放在背后，以防失窃。



入室盗窃案件

1月1日凌晨，犯罪嫌疑人窜至余姚兰江街道舜南新村一居民家中，采用技术开锁的手段进入受害人黄某家中，盗走1500元人民币及黄金首饰。

1月7日19时许，犯罪嫌疑人通过从后门溜门方式进入海曙南苑小区一住户，窃得受害人胡某2000元人民币。

案件分析：作案对象一般以安全防护措施较弱的老旧小区和乡村农宅、出租房为主，一些人员不多的商店也容易成为作案目标。作案手段在早上及傍晚，主要以溜门为主，白天、下半夜主要以撬门、插片开锁及技术开锁为主；主要目标为现金、首饰、笔记本电脑、数码相机、手机等。

警方提醒：不要将大量现金集中存放家中。入室盗窃时，窃贼一般作案时间不长，把贵重物品、现金分散藏放，将大大降低损失的风险。春节期间举家外出，可请邻舍帮忙，每天取好报箱报纸和牛奶等物。对于商户、企业、公司等，可以安装CK报警系统。



电信 诈骗案件

1月5日10时许，受害人邓某捡到一张“奖票”，根据上面提示拨打电话，对方谎称其中奖22万元，但需先交2200元手续费，邓某信以为真，按其要求汇款，最终上当受骗。

1月12日下午6时许，受害人范某接到电话，称其支付宝被冻结要尽快处理，范某信以为真，按对方提示进行操作，后发现卡上钱被转走。

案件分析：电信诈骗是通过固定电话、手机、电脑等通信工具诈骗钱财的犯罪形式。既有退税、中奖等以利诱惑的，也有家人意外、朋友急事求助等虚假求救的，还有购物、贷款、招聘等以大骗小的，甚至有冒充司法机关、银行工作人员等“借刀宰人”的，让人防不胜防。

警方提醒：克服贪念，牢记世上没有免费的午餐，天上不会掉馅饼的事实。不要轻信退税、中奖或高息贷款、信用卡套现等说辞。不要随便将自己或家人的个人信息泄露。对家人意外受伤、朋友急事求助的短信、电话，要仔细核对。对于冒充银行工作人员声称银行卡升级和虚假招工、婚介类的诈骗，要及时向本地的相关单位咨询或亲自到其办公地点进行查证。对于“推销”特殊器材、违禁品的短信、电话，坚决不予理睬。对于要求先汇款后交货或要求预交定金、保证金、风险抵押金、公证费、手续费购物的陌生短信、电话，一定要小心谨慎，仔细甄别。

乘高铁 也要多加防范

今年，我市高铁全面投入运行，出行旅游和回家过年，又多了一个方便、快速、安全的途径。不过在享受便捷之余，也应有足够的防范意识。日前，我市警方针对高铁开通以来发生的各类案件发布预警信息，为旅客朋友提前打好“预防针”。

“马大哈”旅客真不少

不少旅客选择乘坐公交车或出租车前往火车站。匆忙中，一些“马大哈”们便会将手机、电脑、行李等遗忘在公交车或出租车上。如1月1日下午，一名准备前往南京的旅客，因一时大意，将行李遗忘在了出租车上，只好报警求助。虽然最后找回了行李，却因此耽误了上车时间。

警方建议：旅客在乘坐公交车或出租车时要谨慎保管好随身财物，最好上车前、候车时、到达车站准备下车时都仔细核查一下，尤其不能遗忘放置在出租车后备箱内的行李。

狡猾的诈骗到处都有

骗子无处不在，高铁车站也不能幸免，车站外各种“翻三番”、“象棋残局”等练摊式的骗局也时刻考验着旅客们的定力与智力。去年12月，一名贵州籍小伙子就因为等车无聊，玩起了象棋残局，结果输光了身上2000多元的路费。

不光有针对旅客的诈骗，还有针对出租车司机的诈骗。1月2日下午，一名慈溪的出租车司机就向警方报案，自己被几名四川籍男子敲诈勒索并遭到殴打，诬陷其开车压到其中一人的脚。经过调查，其实是一起专门针对司机的“碰瓷”。

警方建议：面对诈骗，一定要远离贪婪，明辨真假。那些路边设摊的骗局，周围大多数围观者都是骗局里的“托”，一旦参与其中，最终只会输钱。而对于类似“碰瓷”的诈骗、敲诈，要果断报警，不让骗子有施展“演技”的机会。

牛伟 沈银苗

网上购票 谨防中招

如今，网上购票已成为很多市民的第一选择，但随之而来的假网站假信息，让不少人上当受骗。近日，我市警方已接到多起因网上购票而遭遇诈骗的案件。

典型案例：1月1日10时许，受害人戎某在网上看到销售飞机票的信息，遂拨打网站上所留电话进行联系，并至银行按对方提示进行汇款操作，后卡内2000元现金被转走。1月1日13时许，受害人苏某上网时看到可以订杭州至云南的火车票，遂与网站所留电话进行联系，谈妥价格后至银行自动取款机上按指示进行转款操作，卡内9123元现金被转走。

警方提醒：网上购买机票、火车票一定要到正规的官方网站进行，决不能因为贪图小利，随意点击链接，误入“钓鱼网站”，落入不法分子的圈套之中。在购票过程中，如果出现身份证号码有误、汇款被冻结、需要再次拍下或重新汇款解冻、需要交担保金或需要通过自动取款机退款等提示，都是骗子的诈骗“噱头”，切勿轻信。

牛伟 刘凯